Q1PHG1 Emnesli Ele_h’[_r.ﬁm'

Kemmentieren Sie Ihre Losungen! (Enfuterungen, Bagrindungen, Folgerungen)

*«  Rachnen Sie in 5l-Einheifen (ky, m, & efc ) _
. II 0 £ : hren Rechenschiitten und Lasungen! (Vor allem bei idngeren Rechenwegen!)

Uberpriifen Sie die physikalischen Einheifen in | : ungen |
= Lasen Sie die Aufgaben zundchst alle einmal und beginnen Sia dann mif der fiir Sie einfachsien Aulgabs!

Erlaubte Hitfsmittel: Taschenrechner, Formelsammiung, Schraibutensilien

Transformator Ein Trafo besteht aus mehreren Drahfwicklungen (, Spulen”), die sich in einerm gemeinsamen Magnerfeid
befindan. Mif Trafos lassen sich Spannungen herauf- und herunterfransformieren. Vielfache Anwendung finden sie bei ger

Spannungsversorgung eleklronischar Niedervoitgerdte durch Netzleile (Handys, Computer efc.)

An einen Transformator (Primarwindungszahl ne, Sekundarwindungszahl ns) wird
primarseitig die Wechselspannung Ue angelegt.

1.1. Leiten Sie aus dem Gesetz flr die Spannungslbersetzung am idealen
i
Transformator ( —== - | das Gesetz fOr die StromUbersetzung her. Nehmen
S
Sie dazu an, das die gesamte primarseitig hineingesteckte Leistung im Ay 1
Sekundarkreis zur Verfligung steht. (Hinweis: Eine blofie Angabe des Gesetzes p . P oy [/ T s
fiir die Stromaberselzung ist wertlos!) o pep fg o
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1.2 Esseinun {4, =230V, n, =100 und n,=25 Andie Sekundarspule ist ein Widerstand R =80Q 7» ;I |'J g
' W, s

E

angeschlossen.

a) Welcher Strom Is flieBt durch Rs? [, = = Up = 7 d3ov = ShEV = i ;::i AR A

b} Welcher Strom le fliefit durch die F’rir‘namicl-lr.lung? (Kontrollergebnis: ca. 1,8A) » J H__T_ : :
1.3. Tatsachlich flieltt primarseitig ein Strom von 2.2 A, i ;':':: Ly &% 4 #Fﬁ

a) \Wie gral} ist die Verlustleistung? _.-r_:;' fof = _"._;1 At ,i"h,j Af=fa2~%el4=ay JJ = 32 L

b Welche Ursachen kann sie haben? (Es gibt tatsdchlich mehrerall-»L . _ = :
lr g ErE-JI el '":'&' wl{ﬁr‘.{f "'IIII E’/""""'lll“'- -—'.':-:' !-‘-v"‘lt..k.; .ul'"l ‘:'I'-r-'_f..-‘

c) Wie hoch ist der Wirkungsgrad 1] (s.u.) des Trafos? fa o s Wl L F ek =)
_E!.Elf :EIMIQ _I.H1_d Interfere NZ Eine wichtige Eigenschaft von Wellen ist, dass sie smgewissen Bedingungern nicht
garadiniy ausbreifen rﬂnr.rg:-lung}- Zudem kann es zur Verstirkung und Ausidschung der Intensitéiters bef der Ubenlagerung vor

a2

2.1, Ilgilrtfnr; 151‘1; rchit Eilfe geometrischer und trigonometrischer Betrachtungen zum Doppelspaltexperiment eine '
& Berechnung der Wellenlange als Funktion der messharen Grofken her: h=f{n a  d, ¢ ( /}

Sie dirfen ' S
dazu die sog. Kleinwinkelnsherung benutzen: fiir e 10 ° gilt in guter Néherung sin{ )= tan| o)

2.2, Ein Doppel it vari ] :
e der?‘:pggs'rﬁ?:; n;b; r'uariahler‘n Spaltabstand wird mit Licht beleuchtet, das die Wellenldnge %= 400 mn besitzt
; 2=0,50m entfernt aufgestelit ist, entstehen helle Streifen im Abstand o . '

8) Berech e fiira.=
¥ chnen Sie fira.=3,0 mm den Abstand d, der Spalte. ‘“ﬁw .:f.: i{l_'ﬂ]_ =L FJ_,.-"H-'!-‘L
i £ e ——

b} Welche Wellenlange 3 lie
L liegt vor, wenn der gleiche Ort des Max;i & = i |
¥ximums 1. Ordnung 8, =3,0 mm
Spaltabstand von d,=7.510 *m gefunden wird? J = 5+ ol %50 4w 2 o
2.3. Paralleles Licht der Wellenldnqge W Py -
600 n : L
0.5 mm, Das Beugungebild wi?d e rrlz; fallt senkrecht auf einen Doppelspalt mit dem Spaltmittenabstang

; m ebenen Schirm auf efan
2.00m Abstand aufgestellt ist, Berechnen Sie den Abstand desgﬁ Mag;:ﬁlfi;rsF;iﬁllﬁtﬁgnﬂﬁjgiﬁiﬁpaItebﬂna i
T - SRS ; Y mum.
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Q1PHG1 Ernesti

Der elektromagnetische Schwingkreis Der em. Schwinghreis hilde! die technische Grundiage fir die Erzeugung
em. Welien, die vielfache Anwandungen Jin der Nachrichien und Informalionstechnologie finden.

An einen Kendensator mit der Kapazitdt c=500nF ist zunachst die Spannung U, =20V angelegt. Die |
Stramauelle wird danach abgetrennt und der Kondensator (ber eine Spule mit der Induktivitat L =44mH i
entladen. Wahrend des Entladens wird der zeitliche Verlauf der Spannung U, am Kondensator mit inem
Oszilloskop dargestallt.
1. Fertigen Sie eine Schaltskizze zur Durchfahrung des obigen Versuchs an. |
2.2, Erlautern Sie die Vorgange wahrend einer Periode, gehen Sie dabei besonders auf die stattfindenden |
' Energieumwandlungen ein. :
2.3, Berechnen Sie die Schwingungsdauer T dieses zun&chst als ideal angenommenen Schwingkreises.

2.4 Berechnen Sie fir den Zeitpunkt t = 0,10 s die Momentanspannung Uz . .
2.5. Geben Sie eine Maglichkeit an, wie durch die Veranderung der gegebenen Gréllen die Frequenz des 5
Oszillators halbiert werden kann. Begrinden Sie lhre Antwort.
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) hineingesteckte Lelviung

AXh -;,-";" L, ciohc Formelsammlung

Viel Spal und Erfolg!

"I think you should be more
explicit here in sbep pwo.”
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